
Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 1050                                  Ausruf: 25 € 
USA-Literaturkonvolut Wirtschaft 
Sechs wirtschaftshistorische Bücher, alle in 
Englisch geschrieben: History oft he Great 
American Fortunes (by Gustavus Myers. 732 S., 
New York 1964) – Battlefronts of Industry 
Westinghouse in World War II (by David O. 
Woodbury, 342 S. mit zahlreichen s.w. Abb., 
1948!!) – Lamps for a brighter America. A 
History of the General Electric Lamp Business 
(by Paul W. Keating, 246 S. mit s.w. Abb., 
1954) – Grest Stories of American 
Businessmen from American Heritage 
Magazine (Oliver Jensen, 382 S. mit einer 
Vielzahl von Abb. tlw. mehrfarbig, 1972, 
Großformat) – Newspapering in the Old West. A 
Pictorial History of Journalism and Printing on 
the Frontier. (by Robert F. Karolevitz, 191 S. mit 
sehr vielen s.w. Abb., 1965) – Mainstream of 
America. The Age of the Moguls. (by Stewart H. 
Holbrook, 373 S. 1953). Unterschiedliche Buch 
- Formate und insgesamt in durchschnittlicher 
Sammlerqualität. Bitte besichtigen. Eine wahre 
Fundgrube für den Spezialsammler. Sehr 
günstig ausgerufen. (E006)  

 
 

Los 1051                               Ausruf: 10 € 
Charles A. & Mary R. Beard: A Basic 
History of the United States, 1944 
New Home Library, New York 1944. In 
englischer Sprache. 508 S. mit sehr vielen 
interessanten Abb./Karten. Hardcover/ 
Pappeinband der damaligen Zeit. Einband 
bestoßen und berieben, Seiten tlw. etwas 
gebräunt, Buchrücken mit kleinen Fehlstellen. 
VF. (E006)  

 
 

Los 1052                                 Ausruf: 10 € 
David N. Keller: Cooper Industries 
1833-1983 

Ohio University Press Athens, Ohio, London 
1983. In englischer Sprache. 387 S. mit sehr 
vielen interessanten Abb./Karten. Hardcover. 
Einband gering bestoßen und berieben, 
Schutzumschlag mit Einrissen. (E006)  

 
 

Los 1053                              Ausruf: 10 € 
Larry Schweikart: Banking in the 
American South from the Age of 
Jackson to Reconstruction, 1987 
Louisiana State University Press, Baton 
Rouge and London,1987. In englischer 
Sprache. 367 S. Schutzumschlag mit kleinen 
Einrissen, Innenteil in guter Erhaltung. (E006)  

 
 

Los 1054                              Ausruf: 25 € 
Leitfaden für den Zeichenunterricht 
in den preußischen Volksschulen – 2 
Teile, 1888 
Teil1: Netzzeichnen; Teil 2: Freies Zeichnen 
ebener Gebilde. Von Dr. A. Stuhlmann. 36 
bzw. 46 Seiten. In Hardcover, Ecken 
bestoßen. Einbände benutzt. Formate: 
15x22. (E003) 

 
 

Los 1055                             Ausruf: 16 € 
2 Ullstein-Handarbeitsbücher: Häkeln 
und Durchbrucharbeiten Nähspitzen, 
1922 
Mit je rund 180 Bildern und teils 
doppelseitigen Handarbeitsbögen. Als 
Paperback mit entsprechenden Reliefcover. 
Ecken bestoßen. Formate: 20,5x20. (E003) 

 
 

Los 1056                          Ausruf: 12 € 
100 Bastelarbeiten für unsere 
Soldaten, ca. 1940 
120 Seiten, Paperback mit Bauanleitungen 
überwiegend für Spielzeug. Zahlreiche 
Abbildungen. „Ruht der Kampf oder die 
Arbeit, seid ihr im Unterstand, im Quartier 
oder gar im Lazarett, dann wollt ihr euch 
auch beschäftigen, denn es ist nicht 
deutsche Art, die Hände untätig in den 
Schoß zu legen. [...]Format: 11,5x16,5. 
(E013) 

 
 

Los 1057                          Ausruf: 17 € 
Körperschulung der Frau – in 
Bildern und Merkworten, 1924 
5 Lehrtafeln von Dora Menzler im Dieck & 
Co. Sportverlag in Schuber. Von der 
Schulung der Rücken- und 
Bauchmuskulatur bis hin zu 
Entspannungsübungen. Format: 
12,5x17,5. (E003) 

 
 

Los 1058                          Ausruf: 32 € 
Münchener Punsch, 1856 
Humoristisches Originalblatt. Neunter 
Band, komplett, gebunden. 410 Seiten in 
Karton gebunden. Ränder gegilbt. Format: 
15x22. (E007) 

 
 



Los 1059                                 Ausruf: 30 € 
Kladderadatsch, 1865  

Kompletter Jahrgang des Satiremagazins, 
gebunden, Bibliotheks-Exemplar. Guter 
Zustand. Format. 24x32. (E042) 

 
 

Los 1060                                 Ausruf: 35 € 
Die Kriegsnummern des 
Kladderadatsch, 1870/71 
Gebunden. Verlag Hofmann & Comp., Berlin. 
Cover fleckig, ebenso einzelne Seiten. Ex Libris 
Gräfliche von Oeynhausen-Sierstorpffsche 
Bibliothek, Bad Driburg. Format: 24x32,5. 
(E001)   

 
 

Los 1061                                 Ausruf: 18 € 
Das Bild als Narr- Die Karikatur in der 
Völkerverhetzung, München 1918 
Was sie aussagt – was sie verrät. 250 Seiten 
mit 338 teils ganzseitigen Karikaturen. 
Paperback. Einband etwas abgegriffen. Format: 
16,5x25. (E001) 

 
 

Los 1062                                  Ausruf: 25 € 
Jahrbuch Verein der Maschinenmeister 
und Drucker, Niederösterreich 1930 
Paperback mit vielen, teils farbigen 
Druckelementen von Reklame über Aktien bis 
Farblichtdruck. Cover leicht lose. Ansonsten 
einwandfrei. Format: 21x27. (E001) 

 

Los 1063                             Ausruf: 30 € 
Der vollkommene Weinwirth und 
Weinkellermeister, welcher practisch 
lehret, wie man verfälschte Weine 
erkennen kann. Grätz 1929 
Wie den kranken Weinen zu helfen ist, wie 
man die Weine stark, klar und gesund 
erhalten, den Deutschen Weinen einige 
besondre Eigenschaften beybringen, 
verschiedene gute Arten von 
Weineinschlägen, allerhand Arten von Essig 
machen, auch das Bier gesund und gut 
erhalten, und das kranke behandeln könne. 
143 Seiten, Hardcover gebunden, Ecken 
bestoßen. Format: 10,5x17. (E001) 

 
 

Los 1064                              Ausruf: 30 € 
Vorschläge zu einer wirthschaftlichen 
Polizey der Dörfer, 1793 
Oder: Wie die Landwirthschaft daselbst 
überhaupt, sowohl in Absicht auf die Polizei 
und der Communen gemeinschaftliche 
Einkünfte und Kassen, als auch der Inwohner 
besondere Haushaltung zu verbessern sei. 
Von Johann Christoph Bernhards, baden-
durlachscher Ökonomierat und Burgvogt zu 
Niefern und Bauschlot. 180 Seiten, 
gebunden, farbiger Prägerücken. Inneres 
Deckblatt fehlt, kleine Fehlstelle am hinteren 
Cover, bestoßen. Format: 10,5x16,5. (E001) 

 
 

Los 1065                              Ausruf: 30 € 
Deutschlands Flora in Abbildungen 
nach der Natur mit Beschreibungen: 
die Kleearten, Nürnberg 1804 

Von  Jacob Sturm. 64 meist farbige 
Kupfertafeln. Deckblätter verfärbt, ansonsten 
einwandfrei. Hardcover gebunden; 
dekorativer Prägerücken mit Goldschrift. 
Format: 9x13. (E001) 

 

Los 1066                         Ausruf: 25 € 
Denkschrift zur Vollendung der 
3000. Locomotive in der k.k. 
landesbefugten Maschinenfabrik, 
Wien 1902 

Hrsg.: Österreichisch-ungarische Staats-
Eisenbahngesellschaft. 40 Seiten, 44 Abb. 
und Fotos u.a. von zahlreichen 
Lokomotiven; Querschnittszeichnungen, 
Abb. der Fabrikanlagen. Broschürt, Cover 
leicht lose. Format: 23,5x30,5. (E001) 

 
 

Los 1067                          Ausruf: 15 € 
Anweisung für das Entwerfen von 
Eisenbahnstationen mit 
besonderer Berücksichtigung der 
Stellwerke, 1905/1927 

Neudruck der alten Ausgabe. 55 Seiten mit 
vielen Detailzeichnungen und Gleisplänen. 
Bibliothek der Reichsbahndirektion Köln. 
Geheftet, Cover abgenutzt, Seiten gegilbt. 
Etwas für den Eisenbahnliebhaber. 
Format: 21x29. (E001) 

 
 

Los 1068                          Ausruf: 20 € 
Bulletin Officiel de la Haute-
Commission Interalliée des 
Territoires Rhéanans, 1921 

348 Seiten Verordnungen der Alliierten. 
Hardcover gebunden. Ränder gefärbt, 
Einband leicht abgegriffen. Format: 16x23. 
(E001) 

 
 

Los 1069                          Ausruf: 20 € 
Siegen oder Sterben – Die Helden 
des Burenkriegs, Stuttgart 1901 



Frederik Rompel, Kriegskorrespondent der 
„Volksstimme“ in Pretoria. Bilder und Skizzen 
nach eigenen Erlebnissen. 22 Portraits, 24 
ganzseitige und 73 Textbilder, eine 
Kriegschronik und eine Karte des 
Kriegsschauplatzes. Hardcoverbindung; Bild der 
Vorder- und Rückseite geklebt. Ecken bestoßen 
und etwas abgegriffen. Format: 16,5x23,5. 
(E001) 

 
 

Los 1070                                  Ausruf: 20 € 
Das römische Köln; Festprogramm zu 
Winckelmann´s Geburtstagsfeier am 
9.12.1885 
Große Faltkarte im Anhand: Fundkarte 
römischer Altertümer für Köln und Umgebung. 
63 Seiten Paperback in Toperhaltung. Format: 
21,5x27,5. (E001) 

 
 

Los 1071                                  Ausruf: 12 € 
Worringen – zwischen gestern und 
morgen, 1971 
Schicksal am Rande einer großen Stadt. Von 
Arnold Zilikens. 40 Seiten des 20jährigen 
Bürgervereins. Druckfrisches Exemplar. 
Geheftet. Format: 15x21. (E001) 

 
 

Los 1072                                  Ausruf: 10 € 
Farbenfabrik Gebr. Jänecke u. Fr. 
Schneemann, Techn. Erläuterungen zu 
den Produkten, um 1950  
Illustrierte Firmenschrift zu den Produkten 
(Technische Erläuterungen) der 1843 
gegründeten Farbenfabrik. 46 S. mit 
Firmenansicht und Abb. aus dem 
Produktionsbetrieb. Format: 21,5x14. Brosch., 
Einband bestoßen und berieben, kleine 
Papierverletzungen am Rücken, gering fleckig. 
(E012) 
(siehe auch Los 1155)  

 
 

Los 1073                              Ausruf: 10 € 
Programm--Broschüre zum Festzug 
am Tag der Deutschen Kunst zu 
München 1938  
Zweitausend Jahre Deutsche Kultur. 
Programm mit Kurzdarstellungen der 
teilnehmenden Gruppen. Hrsg. von der 
Leitung Tag der Deutschen Kunst München 
1938. München, Knorr & Hirth, 1938. 28 
Seiten mit Illustrationen. Softcover, 
Goldprägung, Ecken/Kanten bestoßen, 
Einband abgerieben und etwas fleckig. 
Format: 28,5x21. Gering fleckig. (E012)  

 
 

Los 1074                             Ausruf: 15 € 
Albert Ballin, Berlin 1922 
Durch den Direktor der Hamburg-Amerika 
Linie Bernhard Huldermann. Ballin (1857-
1918) war ab 1899 Generaldirektor der 
HAPAG und machte sie zur größten 
Schifffahrtslinie der Welt. Außerdem gilt er 
als Erfinder der Kreuzfahrten. Über 400 
Seiten, teils mit handschriftlichen 
Anmerkungen. Ränder leicht bestoßen.  
Format: 16x22. (E013) 

 
 

Los 1075                              Ausruf: 30 € 
Lehr- und Gebetsbuch zur Verehrung 
des heiligen Joseph des Nährvaters 
Jesu Christi und Bräutigams Mariä, 
München 1853 
Ca. 270 Seiten, stockfleckig. Gebunden, 
Einband in Prägedruck mit Kreuz. Fehlstelle 
beim Cover. Format: 9,5x14,5. (E013) 

 
 

Los 1076                       Ausruf: 180 € 
Gregorianische Gesänge, 1789 

Niederländische Ausgabe, rund 600 Seiten 
Noten und Texte. Sehr gute Erhaltung. In 
Leder gebunden mit Nieten versehen und 
zwei Metallverschlüssen. 
Bibliotheksexemplar. Ex Libris. Format: 
20x24,5x9. (E042) 

 
 

Los 1077                          Ausruf: 30 € 
Lübke, Wilhelm Dr.: Geschichte der 
Plastik von den ältesten Zeiten bis 
in die Gegenwart, Leipzig 1880 Bd. 
1 und 2  

E.A. Seemann , Leipzig, 1880, dritte 
durchgearbeitete u. vermehrte Aufl., 
Bd.1und 2: insgesamt 971 S. mit 
zusammen 526 Holzschnitt - Illustrationen. 
Sechs Bücher in zwei Bänden: Die 
orientalische Bildnerei. Die griechische 
Bildnerei. Die alte Bildnerei Italiens. Die 
Bildnerei des frühen Mittelalters. Die 
Bildnerei der gotischen Epoche. Die 
Bildnerei der neueren Zeit. Einbände der 
Zeit mit stärkeren Gebrauchsspuren, bitte 
besichtigen., Format:25 x 18,5. Beide 
Bände zusammen werden sehr selten 
angeboten. (E014) 

 
 

Los 1078                          Ausruf: 12 € 
Freimaurertum – Geschichte/ 
Geheimnisse/ Wesen/ Bedeutung/ 
Lehre und Ziele, Detmold 1921 
Ein Wegweiser für jeden, der Aufnahme in 
den Orden der Freimaurer sucht. Von 
Hermann Osterwitz. 11. Auflage. 64 
Seiten, broschürt. Logo und schönes Ex 
Libris. Format: 13,5x20,5. (E022) 



 
 

Los 1079                                  Ausruf: 20 € 
Unternehmen Braunkohle-Geschichte 
eines Rohstoffs, eines Reviers, einer 
Industrie im Rheinland. Köln 1986 
Hrsg.: Rheinische Braunkohlenwerke AG. 288 
Seiten mit vielen Abbildungen, Fotos, Tabellen 
und Statistiken. Ein Standardwerk zum 
Braunkohleabbau im Rheinland. 
Bibliotheksexemplar, druckfrisch. Kante unten 
hinten leicht bestoßen. Format: 22x29,5. (E033) 

 
 

Los 1080                                  Ausruf: 12 € 
Bergleute – Menschen und Schicksale 
beim Eschweiler Bergwerks-Verein, 
München 1961 
Ein Buch für Mitarbeiter des EBV und Freunde 
des Unternehmens. Text: Helmut Alt, Fotos:  
Alfred Tritscher. 120 Seiten, gebunden; 
druckfrisch. Format: 16,5x21,5. (E033) 

 
 

Los 1081                                  Ausruf: 25 € 
Baedeker´s Schweiz, Leipzig 1893 
Mit Oberitalien, Savoyen und Tirol. 480 Seiten 
mit 39 Karten, 12 Stadtplänen und 12 
Panoramakarten. Vollständig. Sehr gute 
Erhaltung. Format: 11x16x4. (E001) 

 
 

Los 1082                              Ausruf: 25 € 
Meurers Illustrierter Führer durch die 
Alpen, Wien 1887 
Vollständig mit 56 Holzschnittillustrationen, 
12 kleine Karten, 4 Panoramakarten 
ausklappbar, 1 Distanzkarte. Über 250 Seiten 
in guter Erhaltung. Einband mit Gold-
Prägeschrift, etwas abgegriffen, Ecken 
bestoßen. Format: 11x16. (E042) 

 
 

Los 1083                              Ausruf: 18 € 
Köln in Wort und Bild; 1914 
86 Seiten auf Bütten mit 20 Farbbildern von 
Theo Blum. In Leinen gebunden; sehr guter 
Zustand. Ecken leicht bestoßen. Format: 
15,5x24,5. (E001) 

 
 

Los 1084                              Ausruf: 11 € 
Köln – Werden, Wachsen, Wirken, 
1950 
127 Seiten Paperback mit zahlreichen 
Firmenanzeigen mit ausführlichem 
Firmenportrait. Cover am Rande leicht 
verfärbt. Format: 15x21. (E001) 

 
 

Los 1085                              Ausruf: 18 € 
Curi-neru, Robert Budzinski, Dresden 
1942 
72 Seiten neue Geschichten aus Ostpreußen 
mit 61 geätzten Zinkzeichnungen des 
Verfassers, gedruckt von der Originalplatte. 
Hardcover mit dekorativem Cover. Format: 
19x25,5. (E001) 

 
 

Los 1086                          Ausruf: 18 € 
Entdeckung Ostpreußens, Robert 
Budzinski, Dresden 1940 
75 Seiten Geschichten mit 72 
Federzeichnungen und Holzschnitten des 
Verfassers. In Leinen gebunden mit 
dekorativem Cover. Format: 19,5x25. 
(E001) 

 
 

Los 1087                          Ausruf: 20 € 
Kurze Geschichte Eisenbergs in 
Thüringen und seines neuen 
Rathauses, 1926 
40 Seiten geheftet, davon 20 Seiten 
Werbung. Beiliegend zwei Einlasskarten 
der Stadtkasse und fünf AK der 
Schlosskirche. (E013) 

 
 

Siegel-/Werbemarken 
Erinnophilie:  

 

Los 1088                        Ausruf: 10 € 
Bogen (Schul-) Sparmarken, ca. 
1950 
Kompletter Bogen mit 50 Schulsparmarken 
á 50 Pfg. Abgebildet ist die Nationalgalerie 
Berlin. Gute Erhaltung. (E029) 

 
 

Stiche/Drucke/Karten: 
 

Los 1089                          Ausruf: 20 € 
Pommern, 1:1.400.000, ca. 1920 

Bibliogr. Institut in Leipzig; aus Meyers 
Lexikon. Passepartout. Format: 29x23. 
(E001) 



 
 

Los 1090                                 Ausruf: 50 € 
4 Drucke/Stiche Köln 

1. Stadt Cöln und gegenüberliegende neu 
befestigte Freiheit Deutz (unter Beschuss) 
1632; 27x24; 2. Das Regierungsgebäude in 
Cöln, ca. 1850; 31x22; 3. Die Monoritenkirche in 
Cöln, ca. 1850; 15x23;  4. Alexianeerkloster um 
1850; 17x11. Teils an den Rändern etwas 
fleckig. (E001) 

 
 

Los 1091                                  Ausruf: 40 € 
Der Rhein – 6 Original Kupfer-
tiefdrucke auf Büttenkarton 
Kunstverlagsanstalt Hausmann aus Cassel. Um 
schlag mit dekorativem Cover, Zierband. 
Format: 23,5x17,5. (E001) 

 
 

Los 1092                                 Ausruf: 50 € 
Gouvernements et Généralités de 
Bourgogne et de Franche-Comté, 1771 
Karte nach  M. Brion. Doppelblatt durch 
Überlappung geklebt. Karte mehrfarbig; durch 
leichten Reliefdruck abgehoben. Rechts und 
links erläuternde Texte und Beschreibungen. 
Sehr dekorative Bordüre u.a. mit Putten, Krone, 
Geschützen. Nahezu druckfrisch. Mittig 
senkrecht gefaltet. Format: 57x43. (E011) 

 
 

Los 1093                                  Ausruf: 50 € 
Les Gouvernements de l´Ile de France 
et de Champagne, 1771 
Karte nach S. Defnos. Gleiche Gestaltung wie 
Los zuvor. (E011) 

 
 

Los 1094                              Ausruf: 45 € 
G. Bodenehr (164-1758): Ingolstatt 
und Umgebung, um 1720 (?) 
Original kolorierte Karte aus Atlas Curieux 
oder Neuer und Compendieuser Atlas, 
Augsburg um 1720 (?). Blattgröße ca. 32x20, 
Karte ca. 26,6x15,5. Mittig Knickfalte, 
Seitenränder etwas braunfleckig. Karte selber 
in einem klaren Gesamteindruck. (E011) 

 
 

Los 1095                              Ausruf: 45 € 
Mallet, Allain Manesson: Die Insul St. 
Thomas (West African Coast), 1719 + 
Die Insel Zocotora, 1684 
Zwei Kupferstiche in handkoloriertem 
Flächenkolorit. Beide gedruckt in Frankfurt 
1719 bzw. 1684 von dem bekannten 
Kartographen Allain Mennesson Mallet. 
Formate: ca. 15x11 bzw. 14,5x10,4 cm. 
Blätter an den Rändern gebräunt, Stiche 
selber klar. Sehr günstig ausgerufen. (E011) 

 
 

Los 1096                              Ausruf: 60 € 
"Schletstatt / etwann ein Dorff des 
heyligen Römischen Reichs: aber 
jetzundt ein zierliche Statt" 
Holzschnitt aus Sebastian Münster: 
Cosmographia. Deutsche Ausgabe. [Basel, 
1578]. 19,9 x 32,9 cm (Darstellung) auf 
vollem Textblatt (34 x 44 cm). Breiter weißer 
Papierrand mit schwachen Wasserrand. 
Ansicht der Stadt (Titel "Schletstatt" als 
Schriftband im Himmel) bzw. umgeben von 
Ansichten diverser Burgen und Örtlichkeiten 
der Umgebung: Hohen Kinsburg, Kinsen, 
Kestenholz, Lebertal, Frankenburg 
(Franckenburg), Weilertal, Ramstein, 
Ortenburg. Im Vordergrund die Ill (Jll) und 
Störche. Unten rechts Monogramm RMD des 
Künstlers Rudolf Manuel Deutsch. (E011) 

 
 

Los 1097                          Ausruf: 65 € 
S. Münster: Freising, um 1580 
Die bischoffliche Statt Freisingen im 
Baierland zwischen Landshut unnd 
München gelegen. Panorama-Ansicht 
nach Sebastian Münster, ca. 1580. 
Doppelseite mit sw. Holzschnitt. Abb. 
13x36 cm mit deutschsprachigem Text. 
Mittig Knickfalte, etwas fleckig, 
ausgebunden aus dem Werk „Von dem 
Teusschen land. Die Statt Freisingen wie 
sie gelegenn ist contrafehtet und zu disem 
werck von dem durchleüchtigen und hoch 
gebrnen Fürsten unnd herzen/herrn 
Henrichen Pfaltz graue bei Rhein..“ (E011) 

 
 

Los 1098                          Ausruf: 40 € 
Stahlstiche aus dem Bereich 
Astronomie, um 1860 
Die Astronomie (griechisch ἀ στρονομία / 
ástronomía: „Beobachtung der Sterne“, 
von ἄ στρον ástron „Stern“ und νόμος 
nómos „Gesetz“) ist die Wissenschaft von 
den Gestirnen. Sie untersucht mit 
naturwissenschaftlichen Mitteln die 
Eigenschaften der Objekte im Universum, 
also Himmelskörper (Planeten, Monde, 
Asteroiden, Sterne einschließlich der 
Sonne, Sternenhaufen, Galaxien und 
Galaxienhaufen), der interstellaren Materie 
und der im Weltall auftretenden Strahlung. 
Darüber hinaus strebt sie nach einem 
Verständnis des Universums als Ganzes, 
seiner Entstehung und seinem Aufbau. 
Angeboten werden in diesem kleinen 
Konvolut: drei verschiedene 
Stahlstichansichten (2x aus Stieler’s Schul-
Atlas, Verlag: Justus Perthes, Gotha 1860 
Das Planeten-System (Blatt No. 1 ) und 
Einige der vorzüglichsten  Sternbilder am  
nördl. u. südl. Himmel  (Blatt No. 2). - 
Sowie Einblattdruck aus der Sammlung 
Heinrich Kohl (1912-1984, war FDP-
Politker)  # 9330 (Stempel auf Blatt): mit 6 
verschiedenen figürlichen Darstellungen: 
Heliocentrischer Lauf der Planeten Merkur, 
Venus, Erde, Mars um die Sonne im Jahr 
1847. Heliocentrischer Lauf der Planeten 
Vesta, Juno, Ceres, Pallas, Jupiter, Saturn 
u. Uranus um die Sonne im Jahr 1847. 
Mondfinsternis am 31. März. Phasen der 
Venus im Jahr 1847. Lith. Anstalt v. F 
Malté in Stuttgart. Die drei Stahlstiche 
haben unterschiedliche Formate.  Gute bis 
durchschnittliche Sammelqualität, 
Erhaltung: II. In dieser Zusammenstellung 

http://de.wikipedia.org/wiki/Griechische_Sprache
http://de.wikipedia.org/wiki/Gestirn
http://de.wikipedia.org/wiki/Naturwissenschaft
http://de.wikipedia.org/wiki/Universum
http://de.wikipedia.org/wiki/Astronomisches_Objekt
http://de.wikipedia.org/wiki/Interstellare_Materie
http://de.wikipedia.org/wiki/Strahlung
http://de.wikipedia.org/wiki/Universum
http://de.wikipedia.org/wiki/Kosmogonie
http://de.wikipedia.org/wiki/Kosmologie


eine kleine astronomische Rarität.  Sehr 
günstig ausgerufen. (E011) 

 
 

Los 1099                                 Ausruf: 15 € 
Allgemeine Bauzeitung, Wien 1851: 
Bahnhöfe zu Burgdorf und Winsen  

Ein Blatt (ca. 50 x 60 cm) mit gestochenen 
Ansichten (1 x Bahnhof Burgdorf u. 2 x Bahnhof 
Winsen) sowie gestochene Plänen der 
Gebäude mit Gleisanlagen. Etwas stockfleckig 
Hannoversche Eisenbahnen, Bahn von Lehrte 
nach Harburg. Bl. 406. Ausgebunden. Sehr 
günstig ausgerufen. (E012) 

 
 

Los 1100                                  Ausruf: 15 € 
Allgemeine Bauzeitung, Wien 1851: 
Bahnhof zu Celle  

Einblattdruck (ca. 50 x 60 cm) mit gestochenen 
Ansichten (1 x Hauptgebäude Ansicht von der 
Stadtseite; Seitenansicht und Querdurchschnitt) 
sowie Grundriss mit Legende. Bl. 407. Etw. 
stockfleckig, ausgebunden. Sehr günstig 
ausgerufen. (E012)  

 
 

Los 1101                                  Ausruf: 15 € 
Allgemeine Bauzeitung, Wien 1851: 
Übersichtskarte der Eisenbahnen im 
Königreich Hannover 
Einblattdruck (ca. 50 x 60 cm) mit 
Stahlstichkarte (Übersichtskarte) und Profil-Abb. 
: Eisenbahn von Harburg nach Lehrte; 
Eisenbahn von Bremen nach Wunstorf und 
Eisenbahn von Minden nach Braunschweig, 
nebst Erklärungen. Etwas stockfleckig; Bl. 400. 
Ausgebunden, etwas stockfleckig. Sehr günstig 
ausgerufen. (E012) 

 
 

Los 1102                              Ausruf: 12 € 
Karte für das Kaisermanöver 1905, 1: 
100.000 
Karte von Mainz bis Rheinbrohl. Auf Leinen 
gezogen in 18 Feldern. Gebrauchsspuren. 
Wasserflecken. Format: 83x58. (E018) 

 
 

Los 1103                              Ausruf: 70 € 
Aachen von der Wallstrasse aus, 
Stich um 1850 
Lithografie; Gesamtansicht der Stadt und 10 
Kleinbilder. Verlag:  A.H. Payne, 
Leipzig/Dresden. Format: 27x21. (E022) 

 
 
Die folgenden Lose sind sämtlich 
Kupferstiche auf Büttenpapier aus dem Jahr 
1786 und stellen Motive aus dem belgischen 
und niederländischen Raum dar. Vermutlich 
aus dem „Dictionnaire Historique de tous les 
Hommes, née dans le XVII Provinces de 
Belgique und Les Delices des Pays-Bas ou 
Description geographique et historique des 
XVII Provinces Belgiques». (E027) 
 

Los 1104                              Ausruf: 18 € 
Park des Herzogs von Aremberg 
(Enghien bei Mons) 
Der Park ist gleich zu Beginn der 
französischen Revolution zerstört worden. 
Format: 46x17,5. Rechter Rand 
ungleichmäßig. Knickfalten. 

 

Los 1105                          Ausruf: 15 € 
Charleroi: Stadtplan mit Vauban-
Befestigungen 
Format: 24 x17, rechter Rand 
ungleichmäßig, Knickfalte. 

 
 

Los 1106                          Ausruf: 26 € 
Roermond: Stadtplan mit 
Befestigungen und Kirche St. 
Christopher 
Formate: 24x17. rechter bzw. linker Rand 
ungleichmäßig. Knickfalten. 

 
 

Los 1107                          Ausruf: 26 € 
Tongeren: Kirche Notre Dame und 
Mechelen: Kirche Metropolitane de 
St. Rombault 
Formate: 24x17, linke Seitenränder 
ungleichmäßig. Knickfalten. 

 
 

Los 1108                          Ausruf: 20 € 
Amsterdam in 4 Kleindar-
stellungen: Alte Kirche; Neue 
Kirche, Börse, Stadtwaage 
Format: 23x17, linke Seite etwas 
ungleichmäßig; Knickfalte. 

 
 

Los 1109                          Ausruf: 26 € 
2 Abteien aus dem Hennegau: 
Lobbes und St. Vaast 
Formate: 24x17, linke Seite 
ungleichmäßig, Knickfalten.  



 
 

Los 1110                                  Ausruf: 26 € 
Mons: Rathaus und Kirche St. Waudru 
Formate: 24,5x17,5. Ränder teils ungleichmäßig 
bzw. ungleichmäßig beschnitten. Knickfalten. 

 
 

Los 1111                                  Ausruf: 26 € 
Ypern (Westflandern): Kirche St. Martin 
und Rathaus 
Format: 24x17 mit Eckabschnitt unten rechts 
nicht das Motiv betreffend und 21,5x17,5 
rechter Rand eng beschnitten linker Rand 
ungleichmäßig. Knickfalten. 

 
 

Los 1112                                Ausruf: 18 € 
Schloss Beveren (Ostflandern) 
Format: 24x17,5. Knickfalten. 

 
  

Los 1113                                 Ausruf: 40 € 
5 Stiche: Rathaus in Vlissingen; 
Kathedrale St. Martin in Groningen; 
Kirche St. Pierre in Leyden; Kastell in 
Breda; Schloss in Gravenhagen 
Formate ca.:24x17. Ein Seitenrand 
ungleichmäßig, Knickfalten. 

 

Los 1114                              Ausruf: 26 € 
Rathaus Oudenarde (Ostflandern) 
und Rathaus Tervere (Brabant) 
Format: 19,5x26,5; rechter und linker Rand 
ungleichmäßig; Format. 23x17 mit 
Eckabschnitt unten links nicht das Motiv 
betreffend. Knickfalten. 

 
 

Los 1115                              Ausruf: 15 € 
Topographische Karte: Greiffenberg 
am Queiß, ca. 1910 

Maßstab 1:25.000 der Gemeinde in 
Schlesien. Auf Leinen aufgezogen. Aus 
Privatbesitz. (E037) 

 
 

Los 1116                              Ausruf: 25 € 
Wiener Schattenbilder, ca. 1900 
Von Hans Schließmann. 169 Seiten 
Schattenreliefe, teils ausklappbar. In Leinen 
gebunden, dieses an einigen Stellen leicht 
wellig. Format: 17x12,5. (E001) 

 
 

Los 1117                             Ausruf: 80 € 
Alte Aachener Stadtansichten – 16. 
bis 19. Jahrhundert – ca. 50 Drucke 

Hrsg.: Helmut A. Crous; Verlag J.A. Mayer, 
Aachen. Die Veduten, mit Hilfe des Kupfer-, 
des Stahlstiches oder der Lithografie 
verbreitete Ansichten einer Stadt oder einer 
Landschaft, weichen in ihren Abmessungen – 
um Verwechslungen auszuschließen- nur 
geringfügig vom Original ab. Eine erste, 
systematische Zusammenstellung von 
Aachen-Blättern verdanken wir Carl Rhoen 
um 1890. Albert Huyskens kam 1913 auf 425 
Blätter, heute sind rund 800 Blätter bekannt, 
die oftmals allerdings nur aus Variationen 
anderer Darstellungen  unterscheiden. Ca. 
50, teils farbige Darstellungen wurden in 
aufwändigem Verfahren auf 200 g 
handgerissenem Bütten gedruckt. Alles in 
Leinen gebundener Box. Format: 53x43,5. 
(E026) 

 
 

Varia: 
 

Los 1118                          Ausruf: 13 € 
Schönschreibe-Vorlagen nach 
neuen Formen, ca. 1900 
Zehn Schrifttypen, die heute ein jeder 
Computer kennt: Fractur-Schrift, römische 
Lapidarschrift, englische Schrift, Lapidar 
Antiqua u.a. In dekorativer Hülle. Format. 
18x12. (E001) 

 

 
Los 1119                          Ausruf: 14 € 
Kölner Schreiber – die vier 
Grundalphabete an der 
Kunsthandwerkerschule der 
Hansestadt Köln, 1937 
Alles in Klappschuber mit hübschem Köln-
Logo. Format: 32x22. (E001) 

 
 

Los 1120                          Ausruf: 12 € 
Die Krawatte – ein Brevier des 
Geschmacks, Berlin 1912 
Hrsg.: Edmund Edel, Berlin für „Rotsiegel-
Cravatten“. 60 Seiten. Im Auftrag für das 
Herrenhaus Homburg“ in Göttingen. In 
Kunstleder gebunden. Einband leicht 
fleckig, ebenso einzelne Seiten. Format: 
12,5x16. (E001) 

 



Los 1121                                  Ausruf: 15 € 
Metallarbeiter Notiz-Kalender 1922 

Hrsg.: Vorstand des Deutschen Metallarbeiter 
Verbands; gedruckt bei Alexander Schlicke & 
Cie., Stuttgart. Kalender mit 110 Seiten 
Wissenswertem rund um den Beruf. Mit Lasche 
für den vorhandenen Bleistift. In Leinen 
gebunden mit dekorativen Prägedruckcover. 
Format: 11x16,5. (E013) 

 
 

Los 1122                                 Ausruf: 14 € 
Deutscher Veterinär-Kalender 1930-31 
34. Jahrgang. Auf 400 Seiten, zahlreiche, 
hilfreiche Themen und Aufstellungen, Werbung. 
Bleistifthalterung, Kunstledereinband. 
Prägedruck. Format10,5x16. (E032) 

 
 

Los 1123                                  Ausruf: 15 € 
Taschenbuch für Wehrpflichtige, 1962 

Kunststoffeinband mit Stiften für die 
Loseblattsammlung. Diese umfasst neben 
allgemeiner Wehrkunde, Informationen zu 
Waffen, Panzern, Gefechtsregeln etc. Bilder 
von Bundespräsident Lübke und 
Verteidigungsminister Strauß. Guter Zustand. 
Format: 11x15,5x4. (E023) 

 
 

Los 1124                                 Ausruf: 14 € 
Kanzlei- und Termin- oder 
Expeditionskalender für Verwaltungs- 
und Gemeindebehörden, 1915 
202 Seiten, Hardcover. Ränder bestoßen. 
Format: 20x24,5. (E032) 

 
   

Los 1125                             Ausruf: 14 € 
Schiebespiel der Firma Gütermann & 
Co., Nähseidenfabriken in Gutach/ 
Breisgau, ca. 1925 

Vollständig in kleiner Schachtel. 
Format10x10. (E013) 
(siehe auch Lose: 87 und 1126) 

 
 

Los 1126                             Ausruf: 15 € 
Bilder-Lotto, Spiel der Firma 
Gütermann´s Nähseide, ca. 1920 
In Originalschachtel, diese allerdings mit 
Gebrauchsspuren. Format: 15x10,5. (E013) 
(siehe auch Lose: 87 und 1125) 

 
 
Los 1127                              Ausruf: 30 € 
Tagebuch der Anneke Eiffe von 
Faber, 1863-66 
Handschriftlich in kleinem Buch. Format: 
10,5x15,5. (E013) 

 
 

Los 1128                              Ausruf: 25 € 
4 Poesiealben mit Starbildern, 1927-
29 

Angefüllt mit Bildern aus Film, Theater, 
Gesang etc. Mutet an wie der spätere 
BRAVO-Starschnitt. Formate: ca. 12x19. 
(E013) 

 
 

Los 1129                          Ausruf: 10 € 
Berliner Illustrierte – Sonder-
ausgabe 3.10.1990: Deutschland - 
Die Stunde der Einheit 
190 Seiten mit vielen Fotos. Format: 
23x33. (E016) 

 

 
Los 1130                          Ausruf: 15 € 
Journal für Gasbeleuchtung und 
Wasserversorgung, München 1900 
Nr. 42, 18. Jg. U.a. 32 Seiten Werbung aus 
dem Bereich des Titel, oft äußerst 
dekorativ und ganzseitig. Rand des Covers 
leicht ungleichmäßig, ansonsten gut. 
Format: 24,5x34,5. (E032) 

 
 

Los 1131                         Ausruf: 20 € 
Bismarck-Gedächtnisheft, 
Illustrierte Zeitung, Volksausgabe 
1898 
Verlag J.J. Weber, Leipzig. 44 Seiten mit 
vielen, teils doppelseitigen Abb. aus den 
verschiedenen Jahrgängen der Illustrierten 
zur Person Bismarcks. Cover am rechten 
Rand ungleichmäßig; Rückseite Logo der 
Druckerei. Wenige Seiten lose. Format: 
29,5x42. (E032) 

 
 



Los 1132                                  Ausruf: 13 € 
100 Jahre Bonner Turnverein, 1960 

172 Seiten broschürt, mit vielen Abbildungen 
und Fotos. Format: 15x21. (E027) 

 
 
Los 1133                                 Ausruf: 25 € 
Rarität aus Köln, ca. 1980: Et 
musikalische Quartett von d’r KÖLNER 
BANK 
Eine Seltenheit für Köln-Sammler: Komplettes 
Reklame-Spielkarten-Quartett der Kölner Bank 
von 1867 EG Volksbank. Dieses Werbemittel 
wurde ursprünglich mit insgesamt 300 
Exemplaren an die Vorstandsmitglieder und 
bedeutende Kunden/Firmen der Regionalbank 
ausgegeben. 32 Blatt plus 1 Deckblatt (mit 
Spielanleitung in Kölner Mundart). Mehrfarbige 
Karikatur-Abb. von u.a.: Marie Luise Nikuta, 
Renate Fuchs, Claudia Engels. Belinda, 
Ehrengarde, Prinzengarde, Rote Funken, Blaue 
Funken, Willy Ostermann, Karl Berbuer, Jupp 
Schmitz, Ludwig Sebus, Eilemann Trio, Blom un 
Blömcher, Bläck Fööss, Paveier, Höhner. 
Rückseite der Karten (Format: 10,5x14,4) mit 
Werbespruch „Ob Duo, Trio, ob Quartett, oder e 
Solo om Parkett, Kölsche Tön sin schön. Un 
alles, wat „Banknote“ betreff, dat hät de 
KÖLNER BANK em Greff“. Komplette 
Exemplare sind u.W. im Markt weniger als 10 
Stück bekannt. Sehr gute Erhaltung, in original 
Plastikhülle verpackt. (E029) 

  
 
 

Los 1134                                 Ausruf: 16 € 
Motorenkunde – Leitfaden für 
Marineschulen im Bereich 
Wilhelmshaven, 1941 

Wortteil 100 Seiten, Paperback, Rücken teils 
ausgefranst. Cover fleckig. Format. 21x29,5. 
(E030) 

 
 

Los 1135                                 Ausruf: 22 € 
Zur 25-Jahr-Feier des Kreispflege-
hauses in Eschweiler, 1916 

Vom Anstaltsarzt Dr. Jannes unter 
Mitwirkung des Kreisbaumeisters van Kann. 
39 Seiten mit vielen Fotos und drei 
ausklappbaren Karten mit Bauskizzen im 
Anhang. Broschürt in guter Erhaltung mit 
dekorativem Cover. Ränder etwas verfärbt. 
Format: 15,5x23,5. (EE036) 

 
 

Los 1136                             Ausruf: 12 € 
Die Säuglingsvorsorge in der Stadt 
Aachen, 1911 
Verwaltungsbericht auf 54 Seiten, geheftet. 
Format: 15,5x23. (E036) 

 
 

Los 1137                              Ausruf: 25 € 
Festschrift zum Wohltätigkeitsabend 
des Zweigvereins vom Roten Kreuz 
Aachen Stadt zum Besten der 
Wärme- und Speisehallen, Aachen 
1927 

51 Seiten mit Fotos, Skizzen, Abbildungen. 
Sehr selten. Cover mit Schriftzug an 
Bauhausgestaltung angelehnt Gilbflecken. 
Broschürt. Format: 18,5x26. (E036) 

 
 

Los 1138                             Ausruf: 12 € 
Jahrbuch des Kreises Düren, 1964 

Druckfrisches Exemplar. Hrsg.: Eifelverein 
und Stadt Düren. 190 Seiten, broschürt mit 
zahlreicher Werbung. Format: 17x24. (E037) 

 
 

Los 1139                          Ausruf: 20 € 
John Player & Sons: 
Zigarettenbilder “Moderne 
Kriegsschiffe” 
27 unterschiedliche Zigarettenbilder aus 
der Serie MODERN NAVAL CRAFT 
„Moderne Kriegsschiffe“  der Fa. Player’s 
Cigarettes John Player & Sons aus dem 
Jahr 1939. Die Bilder haben mit 67x36 mm 
das typische englische 
Zigarettenbilderformat. Es handelt sich um 
stimmungsvolle miniaturistische Gemälde 
von vermutlich englischen Marine- bzw. 
Schiffsmalern.  Unter Glas original 
gerahmt. Format des Rahmen: 31x60. 
Rahmen mit altersbedingten 
Gebrauchsspuren, bitte besichtigen. 
(E032) 

 
 

Los 1140                          Ausruf: 40 € 
Meister des Motorsports – 36 
Rennfahrer Portraits, ca. 1965 
Fotografiert von  H.P. Seufert im Verlag  
H+C Bollen, Neuß. Abgebildet sind nahezu 
alle Größen des Rennsports wie Jim Clark, 
Jo Siffert, Rolf Stommelen, John Surtees, 
Graham Hill, Juan Manuel Fangio, Hubert 
Hahne, Jacky Ix und andere. Formate: 
20x29,5. in Schutzhülle. Vollständig. 
(E041) 

 
 



Los 1141                                 Ausruf: 50 € 
13 Programmhefte HOLIDAY ON ICE, 
80er Jahre 
Magazine in Hochglanz. Stars: u.a. Norbert 
Schramm; Rudi Cerne, Claudia Leistner, 
Katharina Witt. Für diese teils Sonderseiten. 
(E028) 

 
 

Los 1142                                  Ausruf: 20 € 
Festspiele zu Cöln im Opernhaus, 1912 
Zentrales Thema Wagner. Dargestellt werden 
bildlich alle Ensemblemitglieder. Ca. 16 Seiten 
Werbung. In Leinen gebunden mit dekorativem 
Cover. Guter Zustand. Format: 13x17. (E001) 

 
 

Los 1143                                 Ausruf: 20 € 
„Elite“ und Berolina Rundfahrten Berlin 
Potsdam 1933 

50seitiger Prospekt mit viel Werbung und 
Beschreibung der wichtigsten Stationen bei den 
Fahrten. Geheftet, 4fach gefalteter Stadtplan. 
Mittig geknickt. Format:20,5x22. (E021) 

 
 

Los 1144                                  Ausruf: 95 € 
15 Reiseführer Hendschels Luginsland, 
Frankfurt, 1910-14 
Heft 8: Innsbruck-Verona-Meran-Riva; Heft 9: 
Luzern-Lugano-Mailand, Zürich (Gotthardbahn); 
Hedt 11: Davos-Chur-Pontresina (Rhätische 
Bahn); Heft 16: Wien-Graz-Laibach-Triest; Heft 
27: Dalmatien; Heft 31: Ceylonfahrt Genua-
Comombo (Bahnen auf Ceylon); Heft 32: 
Berner Alpenbahn; Heft 36: Über das 
Stilfserjoch; Heft 37: Ins Ortlergebiet; Heft 39: 
Linz-Klagenfurt-Triest; Heft 40: Die Westalpen-

Straßen; Heft: 42: Korsika; Heft 43: Über 
Sibirien nach Ostasien; Heft 44: Über die 
Bernina nach Mailand; Heft 45: Nach 
Zermatt, Saas Fee - Gornergrat. Führer vor 
allem für die Eisenbahnfreunde. Alle Hefte in 
guter Erhaltung, teils druckfrisch. Viele Fotos, 
meist mit Karten, oft ausklappbar. Werbung. 
Formate: 13x20,5. (E032) 

 

 
Los 1145                            Ausruf: 20 € 
LOT Rheinfahrt, 5 Teile 
1. Rheinfahrtlieder (Köln-Düsseldorfer), ca. 
1920; 2. Fahrplan Köln-Düsseldorfer 1926; 
3.Lieder zum Rhein (Hindenburg), 1938; 4. 
Lieder vom Rhein, ca. 1920; 5. Relief-
Panoramakarte des Rheins von Mainz bis 
Köln. (E001) 

 

 
Los 1146                             Ausruf: 20 € 
Führer durch Köln und 3 Stadtpläne 
1. Führer durchs Verkehrsamt, ca. 1935; 100 
Seiten, etliche Fotos. viel Werbung. 2. DUX-
Plan 1940; 3. The Cologne Weekly, 1905; 4. 
Stadtplan durch das Bekleidungshaus 
Reinhard, ca. 1955. (E001) 

 
 

Los 1147                             Ausruf: 25 € 
Album von Berlin, ca. 1890 
Drei große Panoramen und 49 Ansichten 
nach Momentaufnahmen in Photo-
graphiedruck durch den Globus Verlag. Viele 
Aufnahmen mit der Pferde- und der 
Hochbahn. Gebunden, Ecken bestoßen. 
Dekoratives Cover. Format: 34,5x27. (E027) 

 
 

Los 1148                          Ausruf: 20 € 
Album von Dresden, 1913 
Ein Panorama und 34 Ansichten nach 
Naturaufnahmen in Fotografiedruck. Auch 
aus Pillnitz, Moritzburg und Meißen. Mit 
Band gebunden in dekorativem Cover; 
Rücken teilweise etwas lose. Format: 
34,5x27. (E043). 

 

 
Los 1149                        Ausruf: 150 € 
Rat zu Dresden, ca. 1903: 13 Führer 
durch die Abteilungen der Stadt 
Tiefbauamt; Krankenpfleg- und Stiftsamt; 
Sehenswürdigkeiten -Vergnügungen und 
Verkehrsmittel; Industrielle Firmen; 
Markthallen; Gartenanlagen; Schulamt; 
Hochbauamt; Wohlfahrtspolizeiamt; 
Armenamt; Verwaltung allgemein; 
Feuerwehr-Marstall-Beerdingungswesen; 
Leihamt. Sämtliche Broschüren mit bis zu 
30 Seiten. Meist mit vielen Fotos, teils mit 
ausklappbaren Zeichnungen (u.a. 
Tiefbauamt) sowie großen Karten im 
Anhang. Zahlreiche Aufstellungen und 
Tabellen. Heft 3 mit zahlreicher Werbung. 
Günstig ausgerufen. Formate: 12,5x25. 
(E032) 

 
 
Los 1150                         Ausruf: 35 € 
Fotoalbum Pommern-Rügen, 1925 
50 Privataufnahmen einer Reise entlang 
der Ostseeküste: Stettin, Binz, Prora, 
Sellin, Sassnitz, Puttbus. Liebevoll 
beschriftet. Format: 23x17. (E021) 

 
 

Los 1151                          Ausruf: 25 € 
Fotoalbum Bilder aus dem Badener 
Land, ca. 1925 
Ähnliche Aufmachung, 25 Privatfotos: 
Baden-Baden, Forbach, Mummelsee, Bad 
Triberg, Donaueschingen, Höllental. 
Format: 24,5x17,5. (E021) 



 
 

Los 1152                                  Ausruf: 30 € 
Streichholzschachtel-Etiketten, zwei 
Privatalben, ohne Jahresangaben  

Über mehrere Jahre wurden von einem 
Sammler (in zwei Kunstlederalben) Streichholz-
Etiketten gesammelt und auf Blätter fixiert. Lt. 
Auflistung (ohne Gewähr) befinden sich in 
Album I ca. 1500 Stück aus UdSSR/Russland: 
tlw. komplette Serien, aber auch (seltene) und 
dekorative Einzelstücke. Im Album II befinden 
sich DDR, IFA, Drogerien, AFU, Kaufhalle, 
Naschkönig, Tengelmann, Aldi, Tabak, Bier 
(Brauereien & Gaststätten) Karstadt, Edeka und 
viele weitere Themenbereich. Dieses Objekt 
sollten Sie unbedingt besichtigen!! In 
unterschiedlicher Erhaltung. Für den 
Spezialsammler sicherlich eine FUNDGRUBE. 
(E008)  

 
 

Los 1153                                Ausruf: 12 € 
Zigarettenalbum: Europa im Bild, Bd. 1 
Greiling-Sammelbilderalbum Serie F. 200 
Seiten, komplett. Format: 23,5x31. Cover 
angeschmutzt, Album belesen. (E016) 

 
 

Los 1154                                  Ausruf: 10 € 
LE RIRE, um 1900: Le Barreau de 
Marseille est en Greve, Dessin de SEM   

Mehrfarbige Illustration aus der franz. Zeitschrift 
"Le Rire". Sign. SEM. Format: 31x23,5. Fleckig, 
kleine Randeinrisse. JUDAIKA! (E008) 

 
 

Los 1155                              Ausruf: 12 € 
Hannover, um 1885: Zeitungsbericht 
Deutschlands große Industrie-
Werkstätten : Gebr. Jänecke u. Fr. 
Schneemann  
Aus einer Zeitschrift: zweiseitiger Bericht 
über die Fabrikation der 
Buchdruckerschwärze, mit drei sw. 
Illustrationen nach C. Grote, die Ansichten 
aus der Buchdruckfarbenfabrik von Gebrüder 
Jänecke und Fr. Schneemann in Hannover 
zeigen (Erzeugung des Rußes; Reibwerke 
zum Raffinieren der Buchdruckfarbe und 
große Ansicht der Firmenanlage). Format: 
28,5x21. Gering fleckig. (E012) 
(siehe auch Los 1072) 

 

 
Los 1156                              Ausruf: 13 € 
Aachen, ca. 1919: Beitrittserklärung 
zur Zentrumspartei 
Blankette. Format: 16x11. (E013) 

 

 
Los 1157                              Ausruf: 12 € 
St. Pauli, 1924: 2 Eintrittskarten für 
das Variete ALKAZAR 

Rückseitig Werbung für die Revue der 
Badenixen – Nackt oder verpackt?. Format: 
10,5x5,5. (E013) 

 

 

Los 1158                        Ausruf: 15 € 
2 Feuerwehrabzeichen, ca. 1980 
U.a. 25. Feuerwehrtag in Hannover. 
Formate: 6x4 und 3x4. (E013) 

 

 
Los 1159                          Ausruf: 12 € 
555 Jahre war Südtirol bei 
Österreich, 1963 
Erinnerungsschrift an die Zugehörigkeit zu 
Österreich bis 1918. Doppelblatt. Format: 
11x15. (E018) 

 

 
Los 1160                          Ausruf: 12 € 
Schwäbisch Hall: Wehrkreis-
Übungsreise an den Rhein, 1922 
Sehnsucht nach dem Rhein – Lied 
komponiert für den Männerchor von 
Hermann Sonnet. Musterblatt. Format: 
23,5x29,5. (E018) 

 
 

Los 1161                          Ausruf: 15 € 
Statuten der Verbindung 
RUPERTIA in Heidelberg, 1885 
16 Seiten der studentischen Verbindung 
von 1873. Abgegriffen. Format: 10.5x16,6. 
(E023) 

 
 



Los 1162                                 Ausruf: 10 € 
Der Fall Krupp – sein Verlauf und seine 
Folgen, München 1903 
61 Seiten, geheftet. Krupp wurde der 
Homosexualität beschuldigt ob seiner 
Aufenthalte auf Capri. Ecken bestoßen, Cover 
im Rücken teils lose. Format: 14,5x21. 
Attraktives Ex Libris.  (E001)  

 
 

Los 1163                                  Ausruf: 18 € 
Köln, von Edmund Renard. Berühmte 
Kunststätten Nr. 38, Leipzig 1907 

216 Seiten in Paperback mit beschichtetem 
Einband, abgerundeten Ecken und Cover-
Prägedruck. 188 Abbildungen und Fotos. 
Dekoratives Cover. Format: 17x24. (E001) 

 

 
Los 1164                                Ausruf: 10 € 
Prospekt: Southern Railway Programm 
Europa 1930 

Österreich, Tschechoslowakei, Süddeutsch-
land nach London. Fahrpläne. Format: 12x24. 
(E001) 

 
 

Los 1165                                  Ausruf: 10 € 
"L' Assiette au Beurre" , 1902: 
Mehrfarbige Illustration von Weiluc zum 
Thema "AUTOMOBILSPORT" 

"LES TUEURS DE ROUTES", 18. Janvier 1902,  
# 42, Special edition of the "L"Assiette au 
Beurre", with illustrations by Weiluc (1873- 
1947) "humoristische Zeichnungen zum 

Automobilsport" (funny illustrations about car 
sports) , Seltene Edition, in guter Erhaltung.  
(S. 662 bis 676, vollständige Ausgabe). 
Format: 32x24,5. Günstig ausgerufen. (E008) 

 
 

Los 1166                              Ausruf: 18 € 
Gebt acht, wie man´s macht! 
Bilderbuch für die kleine 
Puppenmutti, ca. 1925 
Kindergeschichte der Firma Henkel für das 
Waschen u.a. mit Persil und SIL. 12 Seiten 
geheftet. Guter Zustand. Format: 14,5x20,5. 
(E028) 

 
 

Los 1167                              Ausruf: 12 € 
Aachen, 1909: Auskunfteien Bürgel 
Namentliches Verzeichnis der Inhaber von 
Geschäftsstellen im Kartell der Auskunfteien 
Bürgel. (Dieses Verzeichnis ist sekretes 
Eigentum des Kartells der Auskunfteien 
Bürgel, dient lediglich zur Information der 
Kartellmitglieder und Verwalter und ist auf 
Verlangen der Kartell-Leitung zurück 
zuliefern. Das alleinige Herausgaberecht hat 
die Zentrale des Kartells der Auskunfteien 
Bürgel GmbH., Aachen. Ausgabe 1 / 
1.Januar 1909. Doppelblatt mit Verzeichnis 
für das In- und Ausland. Format: 29,5x22,5. 
Knickfalten, minimale Randverletzungen. 
(E029) 

 
 

Los 1168                              Ausruf: 13 € 
Norddeutscher Lloyd Bremen, 1930 

Auszüge aus Beförderungsvertrag # 11128, 
beiliegend Bescheinigung für ein deutsches 
Ehepaar, welches für die Fahrt auf dem 

Dampfer „Dresden“ Bremen nach New 
York die amerikanische Kopfsteuer in 
Höhe von USD 16,00 gezahlt hat. 
Unterschiedliche Blattformate. Knickfalten, 
gering fleckig. Hinweis: ausgestellte 
Formulare zur Zahlung der amerikanischen 
Kopfsteuer sind nicht so oft angeboten. 
(E029) 
(siehe auch Lose 247, 248, 842, 843) 

 
 

Los 1169                          Ausruf: 10 € 
Chemnitz, ca. 1920: Fa. Voigt, 
Maschinenfabrik 

Technisches Kleinplakat # 915 der 
Maschinenfabrik Rudolph Voigt für 
Schlauspulmaschine 6 für Papiergarn. 
Eingerichtet zum Spülen von Rundgarn ab 
Kreuzspulen und Spulen von Flachgarn ab 
Scheiben. Mit Stempel über Urheberrecht 
bei techn. Zeichnungen. Format: 35x44. 
Knickfalten, an den Eckenkleine Löcher 
von Heftnadeln. (E029)   

 
 

Los 1170                          Ausruf: 13 € 
Rheinberg, 1926: Neubau der 
Landwirtschaftlichen Schule 

36 Seiten geheftet. Mit Geschichte der 
Schule und der Stadt. Mehrere Fotos. 
Cover stockfleckig. Format: 16x22,5. 
(E027) 

 
 

Los 1171                          Ausruf: 10 € 
Freibund, Berlin 1907 – 1. 
Jahresbericht 
Gegründet am 3.7.1907 als Vereinigung 
von Akademikern. Er stellte eine 
Kooperation zwischen den Universitäten 
von Berlin und Freiburg i.Br. dar, der sich 
auch die Uni Göttingen anschloss. 
Doppelblatt. Knickfalten. Format: 21,5x35. 
(E027) 



 
 

Los 1172                                  Ausruf: 20 € 
Leipzig, 1914:; Erinnerung an die 
Weltausstellung für Buchgewerbe und 
Graphik 
38 Fotos vom Gelände durch die Firma Kirstein 
& Co. sowie drei Portraits der Verantwortlichen, 
u.a. König Friedrich August von Sachsen. 
Broschürt, kleine Fehlstelle hinten., ansonsten 
druckfrischer Zustand. Format: 24x15,5. (E032) 

 
 

Los 1173                                 Ausruf: 12 € 
Siegburg 1909: 2 Quittungen Sieg-Bote 

Für die Schaltung von Anzeigen. Dekorative 
Gestaltung. Abheftlochungen. Formate: 
17x10,5. (E001) 

 

 
Los 1174                                 Ausruf: 11 € 
Noten: Polka – Eine lustige Fahrt 
Von Bernhard Fritz, Op. 131, Regensburg. 
Dekoratives Deckblatt. Aus dem Musikhaus 
Ismael in Essen-Kray. Format: 21,5x26. (E001) 

 
 

Los 1175                                Ausruf: 12 € 
Noten  eines Ball-Walzers für Piano-
Forte, ca. 1900 
Nr. 1 von 6 Walzern. Gewidmet von P. Garisch 
v. Culmberger, Mainz. Äußerst dekoratives 
Deckblatt. Format: 15x26. (E001) 

 
 

Los 1176                              Ausruf: 10 € 
Anleitung zum Gebrauch: Circular-
Elastic-Nähmaschine, ca. 1885 
Sehr dekorativ mit ausklappbarer Karte mit 
allen Einzelteilen. Leider ist der Zustand nicht 
sehr gut, deshalb günstig ausgerufen. 
Format. 15x22. (E032) 

 
 

Los 1177                              Ausruf: 15 € 
Die Literatur der Aachener Mundart, 
1909 
Sonderdruck aus der Zeitschrift  Oecher 
Platt; von Franz Heinrich. 23 Seiten geheftet. 
Am oberen und unteren Rand sind die Blätter 
lose, jedoch insgesamt fest. Seiten teilweise 
noch unbeschnitten, angegilbt. Format: 
14,5x23. (E036) 

 
 
Los 1178                              Ausruf: 12 € 
Katholische Pfarrgemeinde St. 
Foillan, Aachen 1934 
Kath. Kirchenkalender. Broschürt mit vielen 
Anzeigen. Format: 14,5x22. (E036) 

 

Los 1179                          Ausruf: 12 € 
Alt-Aachen in Bild und Buch – 
Auktionskatalog 145, Aachen 1925 
Durch das Wissenschaftliche Antiquariat 
Creutzer in der Elisabethstr. 4. Das 
Angebot stammt teilweise aus dem 
Nachlass der Stadtbaurats J. Laurent. 935 
Positionen werden angeboten. Broschürt, 
Format: 15x22. (E036) 

 
 

Los 1180                          Ausruf: 14 € 
Studien zur Entstehungsgeschich-
te der Aachen Heiligtumsfahrt, 
1925 

Von Heinrich Schiffers, im Deutschherren-
Verlag, Aachen. 48 Seiten broschürt, 
kleiner Fehlstellen im Rücke. Format: 
13x20. (E036) 

 
 

Los 1181                      Ausruf: 13 € 
Der Einfluss des Französischen 
und Niederländischen auf die 
Mundart des Kreises Jülich, 1937 
Von  Wilh. Tilgenkamp. Format: 13x19,5. 
(E036) 

 
 

Los 1182                          Ausruf: 15 € 
Berlin: DFB Amtliches Programm 
Fußball-Länderspiel Deutschland – 
Schweden, 4.11.1964 
Original Amtliches Programmheft des 
Deutschen Fußball Bundes (DFB) zu, 
Fußball-Länderspiel Deutschlang – 



Schweden (Qualifikation zu Weltmeisterschaft) 
am 4. November 1964, 14.30 Uhr, 
Olympiastadion Berlin. 25 S. mit sw. Abb. und 
vielen Informationen der beiden Mannschaften.   
Format des Heftes: 14,9x21, geheftet. Kanten 
etwas bestoßen, ansonsten in guter Erhaltung. 
Sehr selten angeboten. (E032)  

 

 
Los 1183                                 Ausruf: 90 € 
13 Entwürfe Hans A. Muth für 
verschiedene Automarken 

Muth war in der Nachkriegszeit als Stylist im 
Automobilbau tätig und maßgebend für die 
Formentwicklung tätig. Marken wie Mercedes, 
BMW, Audi, Ferrari oder Rolls Roys zeigen 
seine Handschrift. Die Entwürde sind von ihm 
abgezeichnet. Hier aufwändige, farbige 
Nachdrucke. Formate i. R.: 29x21. (E010) 

 
 

Los 1184                                  Ausruf: 20 € 
12 Filmprogramme ca.1935-50 
U.a. Kindes des Olymp; Hotel Sacher; Herz 
modern möbliert; Männerwirtschaft; Geld fällt 
vom Himmel; Hochzeitsreise zu Dritt; Ist Mama 
nicht fabelhaft? Krieg und Frieden; Das 
Mädchen Rosemarie; Goldrausch. (E003) 

 
 

Los 1185                                 Ausruf: 18 € 
Einladungskarte zur Eröffnung der 
Allgemeinen deutschen Patent- und 
Musterschutz-Ausstellung, 
Frankfurt/Main 1881 
Sehr dekorative Gestaltung, Knickfalte. Format. 
15x10,5. (E007) 

 
 

Los 1186                             Ausruf: 25 € 
Kaufmännischer Verein Frankfurt/M.; 
Einladung zur 25-Jahr Feier, 1890 
Äußerst dekorative Gestaltung u.a. mit Abb. 
des Vereinshauses. Format: 16x12,5. (E001) 

 
 

Los 1187                              Ausruf: 12 € 
Programm des Kaufmännischen 
Vereins Frankfurt, 1868 
Ausflug nach Asmannshausen und zum 
Niederwalddenkmal. Knickfalte, kleine 
Einrisse an den Rändern. Format: 22x34. 
(E001) 

 

 
Los 1188                              Ausruf: 12 € 
Theater der Stadt Koblenz, 1936: La 
Traviata von G. Verdi 
20 Seiten mit viel Werbung. Format: 15,5x23. 
(E001) 

 
 

Los 1189                             Ausruf: 15 € 
Uttendorf, 1938/40: 2 Flyer 
Gartenkonzert durch die NSG Kraft durch 
Freude“ und Kohlen-Aktion durch die 
Kohlenhandlung  Sebastian Maier. Format: 
15x23. (E001) 

 
 

Los 1190                          Ausruf: 10 € 
Leipzig, 1934: Kleinplakat 
(Aushang) Neues Theater "Die 
Meistersinger von Nürnberg"  
Festvorstellung im Neuen Theater in 
Leipzig wurde am 6ten März 1934 
veranstaltet durch den Rat der Stadt 
Leipzig in Verbindung mit der 
kulturpolitischen Abteilung der NSDAP, 
Kreis Leipzig anlässlich der 
Grundsteinlegung des Richard-Wagner-
National-Denkmals des Deutschen Volkes, 
zum Besten der Sammlung des Richard-
Wagner-Denkmal-Vereins unter gütiger 
Mitwirkung des Gewandhauschores und 
des Leipziger Lehrergesangvereins in 
neuer Einstudierung und Inszenierung Die 
Meistersinger von Nürnberg, in drei 
Aufzügen von Richard Wagner. Dieser 
Theaterzettel wurde entworfen nach 
Originalen von 1497 des 
Stadtgeschichtlichen Museums zu  Leipzig 
vom Custos Dr. Walter Lange. Format: 
37x28. Mittig mit Knickfalte, kleinere 
Randverletzungen. (E008)  

 
 

Los 1191                         Ausruf: 11 € 
Tanzkarte, 1925 

Tanzfolge mit vielen Eintragungen auf der 
Doppelkarte; mit persönlichen 
Bemerkungen auf der Rückseite. Format: 
10x13. (E013) 

 

 
Los 1192                     Ausruf: 25 € 
11 Schauspielerkarten – Film, Foto, 
Verlag, Serie 2, 1943 
U.a.: Hans Albers (Nr. 856), Margot 
Hielscher (860), Attila Hörbiger 
(862)Brigitte Horney (864); Gusti Huber 



(865), Paul Klinger (867); Zarah Leander (868); 
Hans Söhnker (874); Paula Wessely (879). 
Formate: 15,5x22,5. (E013) 

 
 

Los 1193                                  Ausruf: 32 € 
Aachen, 1906: Festschrift der Rheno-
Germania Burschenschaft zum 18. 
Stiftungsfest 
16 Seiten und doppelseitiger Umschlag, 
geheftet. Dekoratives Deckblatt mit 
handkoloriertem Wappen. U3 mit zahlreichen 
privaten Widmungen. Stammlokal war das Hotel 
zu den vier Jahreszeiten“. Senkrechte 
Knickfalte. Format: 21,5x33. (E027) 

 

    
Los 1194                                  Ausruf: 12 € 
Köln: Janssen´sche Samstags-
Kränzchen, Liederheft 2.1.1898 
Im Hotel du Nord. 12 Seiten geheftet, mit 
dekorativen Verzierungen. Cover auch mit 
Panorama Kölns. Auf der Seite „Folge der 
Lieder, Reden und Tänze“ handschriftlich die 
Namen der einzelnen Tanzpartnern. Format: 
16x25. (E027) 

 
 

Los 1195                                  Ausruf: 10 € 
Concert-Gesellschaft, Köln, 1933 – 
Zehntes Konzert 
Gegeben wurde die Große Passions-Musik von 
J.S. Bach. 16 Seiten geheftet. Letzte Seite mit 
Einriss von oben, Seite 1-4 mit Einriss rechts 
oben. Format: 14x22. (E027) 

 
 

Los 1196                             Ausruf: 25 € 
Hannover, ca. 1890: zwei Theaterflyer 

Stadttheater und Mellini-Theater. Dekorative, 
farbige Cover, jeweils 4seitig mit viel 
Werbung. Äußerst dekorativ. Mellini-Theater 
mit kleinen Randeinrissen. Formate: 19x27 
bzw. 20x29. (E032) 

 
 

Los 1197                              Ausruf: 25 € 
Leipzig: Krystall-Palast AG – 2 Flyer 
8seitig bzw. 6seitig zum Klappen. Äußerst 
dekorativ, mit Programmablauf und viel 
Werbung. Formate: 20,6x26,5 und 18x32. 
(E032) 

 
 

Los 1198                              Ausruf: 25 € 
Leipzig, 1901: Zoologischer Garten – 
Programm und Erinnerungsblätter 
8 Seiten Werbung, zahlreiche Fotos aus dem 
Zoo. Programmcover von Otto Berner. 
Jugendstilelemente. Dekoratives Cover auf 
Vorder- und Rückseite. Gute Erhaltung. 
Format: 12x25. (E032) 

 

 
Los 1199                         Ausruf: 20 € 
Ca. 30 Kofferaufkleber Hotels 
Alle gummiert. U.a. Vier Jahreszeiten 
Hamburg; Der Achtermann, Goslar; Hotel 
Engel Küsnacht; Europäischer Hof Baden-
Baden; Savoy Hotel Düsseldorf; Hotel 
Europa Heidelberg; Goldener Hirsch 
Rothenburg; Reichsbahn-Hotel Stuttgart. 
Auch eine farbenfrohe Ergänzung zu 
entsprechenden Rechnungen oder Aktien. 
(E003) 

 
 

Los 1200                          Ausruf: 10 € 
Boppard, Bellevue Rhein-Hotel: 
Speisekarte 

Dreigangmenü als Pension. Auf Karte mit 
Kaffee-Hag-Wappen. Format: 16x21. 
(E001) 

 


